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Феномен колективної дії у політичній трансформації суспільства

Розглянуто особливості суспільно–політичних трансформацій у

сучасному суспільстві. Зроблено аналіз трансформаційного процесу. З’ясовано

роль феномену колективної дії у політичній трансформації суспільства.

Доведено, що саме завдяки цьому феномену суспільство, держава і в цілому уся

соціальна система піддаються трансформаційним процесам, він є одним із

провідних чинників ініціювання процесів демократизації політичних відносин.

Проаналізовано методологічні підходи до вивчення колективної дії.
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современном обществе. Сделано анализ трансформационного процесса.

Выяснено роль феномена коллективного действия в политической
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трансформационным процессам, он является одним из ведущих факторов

активности процессов демократизации политических взаимоотношений.
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Phenomenon of collective activty in political transformation of society

Peculiarities of social–political transformations in modern society have been

studied. The analysis of the transformational process has been done. The role of the

phenomenon of collective activity in political transformation of society has been

cleared out. It is proved that due to this phenomenon the society, state and all social

system in general is subjected transformational processes, it is one of the leading

factors of initiating of the processes of political relations democratization.

Methodological approaches to the study of collective activity have been analyzed.
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Людина живе і розвивається у світі, що створений розмаїттям індивідів, які

складають суспільство та структурують його. Поза суспільством, як відомо,

людина не зможе існувати, оскільки вона є істотою виключно соціальною.

Перебуваючи у соціальному середовищі, вона розвивається, діє, чим вносить у

світ певні незначні зміни. А для більшої ефективності люди об’єднуються у

групи, колективи, рухи тощо за спільними інтересами. У всій цій

організованості суспільства колектив є вищою формою організації у соціумі.

Відмінністю колективу від соціальної групи руху є те, що у колективі люди

залучаються до спільної діяльності й об’єднані єдиною метою, що

підпорядковується спільній меті, і кожен його учасник виконує відповідний вид

діяльності, що визначається загальною метою.

Набуття українським суспільством нової соціальної якості у бутті

відбувається в процесі соціально–політичної трансформації. Цей процес

викликає закономірні зміни, що обумовлені цілою низкою факторів, які

детермінуються змінами у соціумі як процесом.

У цьому контексті звернення до такого соціального феномена як

колективна дія соціальних утворень у політичній трансформації є

невипадковим, оскільки цей феномен виступає індикатором розвитку



взаємозв’язку між суспільною думкою щодо політичних процесів і власне

політичною діяльністю. Кількість і змістове наповнення акцій колективної дії

свідчить про ступінь розвитку активістської політичної культури й політичної

свідомості та водночас про можливість реалізації базових політичних прав і

свобод у межах конкретного суспільства. Цей аспект є досить актуальним для

сучасної України, у якій колективна дія ще не набула сталих форм,

функціонального місця і ролі у політичній системі.

Важливу роль у вивченні соціально–політичних процесів на сучасному

етапі відіграють праці М.Дюверже, Дж.Міль, Р.Міхельс, М.Вебер, Ж.Блондель,

А.Лейпхард, В. фон Тізенгаузен, Ф.Анкерсміт, Дж.Сарторі, О.Лафонтен,

С.Гантінгтон, Ф.Закарія, Д.Растоу, О.Соловьов, М.Ільїн, М.Маяцкій, Ф.Шміттер

та ін.

Методологічні проблеми змісту політичних трансформацій на

пострадянському просторі розглядаються в працях В.Андрущенка,

Л.Губерського, М.Михальченка, В.Танчера, В.Пазенка, Ю.Римаренка,

З.Самчука, О.Яроша та інших вчених. Проблемам української політики, в її

інституціональному та функціональному вимірах, присвятили свої дослідження

О.Бабкіна, В.Бебик, І.Варзарь, Д.Видрін, М.Головатий, В.Кремень, І.Курас,

А.Пойченко, Ф.Рудич, В.Ребкало, С.Рябов, В.Шаповал, А.Толстоухов та багато

інших.

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що за останні роки

дослідження процесу політичних трансформацій набуло наукового поширення.

Дослідженням цієї проблеми займаються науковці багатьох галузей наук. Огляд

емпіричного матеріалу пострадянського простору та держав Західної Європи

сприяв визначенню сумарних рис процесу трансформації.

Мета статті – здійснити комплексний аналіз колективної дії як феномену

політичної трансформації суспільства.

Напрацювання дослідників свідчать про те, що трансформаційні процеси

проходять певні стадії свого розвитку: оцінку існуючого стану суспільства як

системно–кризового; соціальну діагностику, тобто неупереджену, об’єктивну



характеристику можливостей і шляхів виходу із кризової ситуації; демонтаж

віджитої системи організації влади; нове самовизначення суспільства,

висування й обґрунтування шляхів його подальшого руху.

У межах трансформації суспільства, зазначає К.Іващенко, здійснюється, як

правило, низка змін, а саме: зміна політичної й державної системи, загальна

демократизація суспільних відносин; розбудова нових економічних основ

суспільної системи, зорієнтованої на економіку ринкового типу;

роздержавлення власності й широка програма приватизації; створення нового

правового механізму економічних і фінансових відносин, що допускає

багатоукладність форм економічного життя й створює інфраструктуру для

приватної власності; зміну духовно–культурних орієнтирів суспільного

розвитку [1,с.215].

Трансформація – це складний суспільний феномен, що на соціальному

рівні подекуди характеризується різними кризовими процесами. Квінтесенцією

суспільної трансформації є суверенітет людського розуму й інтелекту, а це

вимагає духовного усвідомлення процесів, що відбуваються на рівні індивідів і

викликає необхідність істотних моральних змін, нормативно–ціннісних

структур і орієнтирів.

Відповідно до цього процеси трансформації, зазначає А.Матвієнко, мають

певні ознаки, що характеризують їх як оригінальне суспільне явище: 1) ознака

суспільного виклику. Трансформація вибудовується як конструктивна відповідь

на проблемну ситуацію, коли критична маса чинників проблемної ситуації, що

виникла, не може бути оптимізованою в межах можливостей існуючої системи і

є певним етапом у розвитку суспільства;

2) ознака параметрів. Трансформація визначається параметрами часу,

простору, колом осіб та їх міжособистісними взаємовідносинами, що

адмініструють трансформаційні процеси, та об’єктами–споживачами

трансформаційних і посттрансформаційних змін;

3) ознака методів або ситуативності суспільних норм. Не існує

універсальних, незмінних методів трансформації. Трансформація не є



одномоментним та швидкоплинним явищем. Вона має відносно довгий

історичний період. Тому трансформація не має однозначно визначеної

спрямованості з огляду на те, що це процес зміни форми, структури, характеру

функціонування суспільства, коли постійно залишається відкритим питання про

цільову ідеальну модель посттрансформаційного його стану;

4) ознака плюралізму. Є можливою певна часткова суспільна ревізія

ідеології трансформації. Перебіг трансформаційних процесів у суспільстві

припускає співіснування одночасно процесів модернізації і

традиціоналістського відступу;

5) ознака хибності визначення. У процесі трансформації зміни можуть не

супроводжуватися перемінами. Зміни з протилежним змістом, що взаємно

нівелюють одна одну, мають наслідком «псевдо трансформацію» – відтворення

попереднього стану системи за умов активних адміністративно–організаційних

дій [4,с.18].

Отже, поняття «трансформація» відображає певний феномен у розвитку

сущого, що характеризується переходом від накопичення певних ознак нового

до руйнування старих засад, становленням якісно нового стану предмета.

Трансформація як момент розвитку предмета відображає перехідний стан від

того, чого вже немає, до того, чого ще немає, але що є чи може бути. Політична

трансформація, на думку Р.Матвєєва, – це період становлення нових

політичних форм, утвердження нових принципів соціального устрою та

виникнення нових політичних інститутів [3,с.71].

Основний акцент дослідників спрямований на вивчення зміни структури та

функцій суспільних рухів у сучасному суспільстві. Вони розглядають

колективну дію нових суспільних рухів як глобальну, планетарну,

транснаціональну, як наддержавну силу, здатну трансформувати міжнародні

практики і стандарти та створити нові транснаціональні простори для

прийняття рішень. Отже, колективна дія постає тим соціальним феноменом,

при дослідженні ролі якого, як компонента політичної системи суспільства,

дослідники використовують різні підходи: 1) структурно–функціональний



підхід, спрямований на розкриття структури колективних дій у цілому та

окремих її елементів, а також на вивчення і встановлення етапів процесу

демократизації в сучасних умовах та їх взаємної залежності. Структурно–

функціональний аналіз також спрямований на встановлення вимог колективних

дій як функцій політичного процесу, тобто їх зв’язку з конкретними

політичними суб’єктами;

2) діалектичний підхід у межах цього дослідження, орієнтований на

вивчення протилежних інтересів окремих колективних дій і функцій держави

як антагоністичних явищ в межах політичної системи;

3) застосування методу «кейс стадіз» або аналіз конкретних випадків,

обумовлений потребою обґрунтування теоретичних положень конкретними

фактами. У цьому контексті колективна дія окремих соціальних утворень

досліджена як симптоматична в межах широких тенденцій. Крім того,

апробація колективної дії як феномену у політичній системі також відбувається

на основі узагальнення великої кількості конкретних випадків;

4) порівняльний метод виконує функцію зіставлення фактів громадянської

дії за темпорально–просторовими лініями. Колективна дія в різних частинах

світу та в різних політичних ситуаціях має розбіжності, що є одиницями

порівняння;

5) соціокультурний підхід допомагає розглянути проблематику

функціонування політичних інститутів і цілісного тла політичної активності,

що залежить від ментальних характеристик регіонів світу.

Крім того, застосування соціокультурного підходу дозволяє встановити

терміни імплементації практик колективної дії до політичної діяльності різних

країн світу, у тому числі України. Також цей підхід пропонує широкі

можливості вивчення потенціалу залучення до колективної дії осіб, які

належать до різних соціокультурних груп. Вивчення змісту різних форм

політичної активності на ґрунті етнічних і соціокультурних розбіжностей також

уможливлює цей метод. Передбачено врахування вікових і статусних причин

участі індивідів у колективних діях.



В умовах трансформації суспільства й орієнтації колективної дії на

постматеріалістичні цінності викликає широкий інтерес до зв’язків рухів і

субкультур, до неформальних мереж комунікації. В інформаційному сенсі

комунікативні технології виступають важливим елементом публічної діяльності

рухів. Основною проблемою дослідження яких є ціннісні компоненти культури,

що формують колективну дію. Сучасне суспільство характеризується

модерними формами колективної активності, яким, на думку таких дослідників

як Л.Бєляєвої, М.Лапіна [2], В.Стьопіна, В.Толстих [8,с.3–18] та В.Шамрай [9],

властиві наступні характеристики: спрямованість не стільки на трансформацію

соціальних структур, скільки на зміну соціальних і культурних цінностей, що

визначає нові цілі колективної дії соціальних рухів; соціальні класи перестають

виступати соціальними суб’єктами сучасних форм колективної активності;

сучасні рухи продукуються множинними новими соціальними спільнотами;

колективна активність спрямована на масову мобілізацію з метою зміни

цінностей і установок, для чого застосовуються нові засоби дії; «нові»

колективи відкидають формальні, бюрократичні способи організації, надаючи

перевагу гнучкості з метою активного залучення нових членів до своїх лав, що

сприяє утворенню нових типів колективної організації.

Істотним фактором, що обумовлює політичні зміни, є також і

соціокультурна динаміка в різних країнах. На зміну в політичних відносинах і

державних інститутах впливають релігійні, моральні, ідеологічні й

етнопсихологічні цінності і традиції. Для політичних змін у країні велику роль

відіграє ступінь її «культурної секуляризації», яка пов’язана з пропорцією між

віруваннями і встановленнями, раціонально–аналітичними й ірраціонально–

ефективними компонентами оцінки населенням країни тих чи інших

політичних реформ, державних заходів тощо.

Це підводить нас до думки, що колективна дія у політичній трансформації

суспільства ґрунтується на розумінні різноманіття видів сучасної політичної

діяльності та участі, оскільки політика охоплює всі сфери сучасного

соціального буття людини, адже суспільство стає технологізованим,



поширюється владний контроль, тому й традиційні форми соціальної участі

можна розглядати як колективну дію у політиці. Такими видами колективної дії

є участь осіб у політичних партіях, рухах, громадських організаціях тощо на

добровільних засадах та їх діяльність у соціально–політичній системі

суспільства. Разом з тим як колективну дію, зазначає М.Олсон, можна

розглядати й індивідуальні вчинки, наприклад, акт публічного самознищення,

що є граничним виявом політичного протесту. Тим не менше, сучасна

соціально–політична реальність дає змогу вважати, що колективна дія як вид

політичної участі реалізується у вигляді регулярних виступів людей або їх груп

з політичною мето. Зазначені заходи мають форму демонстрацій, пікетувань,

публічних обговорень, акцій, осуду [6,с.139] тощо. Все це свідчить про

злагоджену, організовану взаємодію учасників колективних процесів.

У цьому контексті не менш важливою є проблема розширення політичної

участі громадян у прийнятті політичних рішень, надання політичному процесу

рис, що посилюють його зв’язки із соціальною структурою та життєвими

проблемами населення. Такими рисами є динамізм взаємодії еліти і маси,

спрямованість усіх взаємодій всередині політичної структури на вирішення

проблем окремих індивідів і локальних спільнот, відповідність стратегічних

пріоритетів розвитку політики завданням прогресу в людському вимірі. В

умовах, коли згадані риси не втілені в політичну реальність, поширюється

соціальна аномія, знижується рівень легітимності колективної дії держави та

інших політичних інститутів, зростає небезпека дезінтеграції суспільства. Під

час комплексу трансформацій, що переживає сучасна Україна, проблема

колективної дії як найбільш інтенсивного прояву політичної участі громадян

спрямована на вирішення нагальних питань, актуальна як для філософського

дослідження, так і для практичної площини суспільства. Творення

громадянського суспільства, на думку С.Пікалова, є визначальним завданням з

огляду на заявлені євроінтеграційні процеси України, які неможливі без

актуалізації діяльнісного потенціалу колективних об’єднань, без впровадження

у функціонування вітчизняної політичної системи механізмів прямого



вираження позиції громадянських колективів та окремих громадян [7,с.219–

220].

Колективна дія, що відбувається у формах суспільних акцій, є

інноваційною тенденцією політичного буття. Виявлено, що сучасне

технологічне суспільство дає змогу розширювати політичну участь населення

за рахунок індивідуальних і групових акцій колективної дії. Водночас

зворотною стороною розгортання масових акцій цього соціального явища є

тенденція до політичного абсентеїзму, тобто уникнення більшою частиною

населення участі в політичних подіях. Соціальний склад учасників колективної

дії свідчить про те, що політична активність дедалі більше стає сферою

діяльності меншості населення.

Узагальнюючи вищевикладене, можна зазначити, що колективна дія як

одна із складових трансформації політичної системи є специфічним різновидом

політичної діяльності, який відзначається підвищеною демонстративністю,

значною кількістю учасників, великим суспільним значенням і політичною

результативністю та надає змогу ефективного представництва політичних,

соціально–економічних інтересів, а також впливу на прийняття політичних

рішень.

Буття українського суспільства в глобальному розумінні є безперервним

потоком його станів, детермінованих інстантивними їх вимірами, де

потоковість є характеристикою змін параметрів станів системи, що послідовно

змінюють один одного.

Громадянська колективна дія є одним із провідних чинників ініціювання

процесів демократизації політичних відносин, оскільки збільшує рівень

представництва політичних позицій суспільства, реалізації громадянських

політичних прав, максимізує прояви плюралізму ідеологічних уподобань у

суспільстві та забезпечує обґрунтування альтернатив розвитку держави.

Колективна дія виступає значущим компонентом політичної трансформації

суспільства у момент кризи управління суспільством, втрати зв’язків між

політичною елітою та громадськістю й неспроможності політичних сил



забезпечити адекватний рівень функціонування політичної системи.

Колективна дія постає тим соціально–політичним феномен, що мобілізує

спільноту у подоланні соціальної, політичної та економічної кризи. Однак це

можливо за умови стабільного функціонування високого рівня громадсько–

активістської політичної культури, розвитку громадянського суспільства,

розвиненої  правової системи та високого рівня суспільної моралі.
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